

打造招商引资“强引擎” 赋能经济发展“加速跑”

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

招商引资是地方经济发展的加速器,是产业转型升级的重要抓手,也是城市发展的后劲所在。2024年是单县重点产业五年攻坚突破行动“三年见成效”之年。单县紧抓招商引资这个重要引擎,围绕五大主导产业和一批新兴及提升改造产业,以重点产业兴旺推动全县全面振兴、后来居上。



烁燊新能源科技生产车间一角



烁燊新能源科技文化墙



多米石墨烯科技

优化服务软实力,助力新能源企业走上“快车道”

3月15日,在位于单县的山东省烁燊新能源科技有限公司无尘生产车间里,牡丹晚报全媒体记者看到,全自动化的生产线全功率运转,工人各司其职忙碌着赶制磷酸铁锂电池产品订单,一派繁忙景象。

据悉,山东烁燊新能源科技有限公司磷酸铁锂动力及储能电池项目总投资72亿元,分三期建设。其母公司是以研发制造高比能高安全锂电池为核心的国内一流创新型高科技企业,产品主要供应5G铁塔、风力发电储能、太阳能发电储能、大疆无人机、丰田汽车、小鹏汽车、蔚来汽车等。

据公司运营总监刘近元介绍,他们看重了单县县委县政府欲把单县打造成一流新能源产业基地的决心,且单县营商环境好。最终,双方达成合作,在单县成立磷酸铁锂动力

及储能电池生产基地。

“项目成立以来,单县各级领导非常关心,积极解决遇到的各种问题,为企业提供极大的帮助,加快磷酸铁锂动力及储能电池项目早落地、早开工、早出效益。这也更加坚定了我们接下来准备长久扎根单县这片热土,将更大的二期、三期项目继续落户的信心。”刘近元说。

“比如,我们刚入驻园区,单县税务部门就主动上门送上‘办税套餐’,现场答疑和涉税辅导,提示我们能够享受到的税费优惠政策。”刘近元说,“他们成立的税费服务精诚共治工作小组,为我们进行了‘精准画像’,其构建的‘专项服务团队+税企交流群+政策专题培训’三位一体联络辅导机制,为我们带来了实实在在的好处。”

据刘近元介绍,单县磷酸铁锂动力及储能电池

项目分三期,一期年产2.4GWH磷酸铁锂动力及储能电池,购置生产设备含自动涂布系统、模切系统、分切机等共156台(套),产品具有安全性好、循环寿命长、成本低、环境兼容性好等特点,非常适合作为各类新能源电动汽车和新能源储能用电源;二期、三期10GWH全固态动力电池项目。预计2025年三期全部投产,全部达产后,年可实现销售收入136亿元、税收11.1亿元。

为精准培育“新能源+高端制造”板块的“原料——电池——终端——回收”产业发展格局,单县专门成立了新能源新材料产业专项领导小组,建立推进专班,由分管县领导任指挥长,抽调精干力量,实行实体化办公,拉出任务清单,力争项目快落地快建设。

激发创新驱动力,点燃“专精特新”企业发展新引擎

当日下午,在位于李田楼镇的单县多米石墨烯科技有限公司项目建设工地上,一栋栋厂房加紧建设,其中一座厂房基本建成。“计划5月份投产试机。”公司项目经理杨子政介绍。

单县多米石墨烯科技有限公司专注于柔性电子材料的生产和开发,立足于智能薄膜电子市场,提供整体解决方案。

“公司即将投产的激光蚀刻柔性电路是2023年山东省重大项目。项

目总投资6亿元,占地200亩,总建筑面积8.5万平方米,建设有标准化厂房、净化车间、办公研发中心。该项目在国内属于最早应用激光技术对传统蚀刻进行替换的企业,可以促进国内FPC柔性电路板生产工艺迭代。”杨子政说。

“项目当年招商、当年建设,离不开单县县委县政府和李田楼镇政府的鼎力支持,他们实行的清单式管理、跟踪式推动、销号式跟进,让我们真真正正

感受到了当地对我们的诚意,这为‘开门红’打下坚实基础。”杨子政说,“比如,前期项目厂区建设占用了大量资金,为解决后顾之忧,通过镇政府牵线,我们的1000万元贷款迅速到位。”

自单县重点产业发展五年攻坚突破行动实施以来,全县上下紧紧围绕五大主导产业和一批新兴及提升改造产业,在推动高质量发展的道路上走出了一个可圈可点、厚重提气的奋斗征程。

砥砺奋进,双招双引成果丰硕

为精准发力打好招商引资“主动仗”,单县县委县政府主要负责人亲自带队,多次外出开展招商引资活动,取得显著成效。

去年第三季度以来,单县县委县政府主要负责人在河北省邯郸市走访了河北太行钢铁集团,对接北城街道拟招引的池窑拉丝项目;在北京走访了北京新元恒德实业有限公司;在华北电力大学同华北电力大学先进飞轮储能技术研究中心、北京华电杰领科技有限公司对接拟合作的60MW飞轮新型储能项目;在第六届中国国际进口博览会上详细了解参展企业情况,推介单县良好的营商环境和发展机遇。

牡丹晚报全媒体记者了解到,与2021年相比,单县“一把手”外出招商次数由351次增长至450次,成功与中能建、中石油签订百亿元合同,开创了单县招引央企、国企的先河;顶格兑现《单县人才新政20条》等政策,发放各类奖励资金1781.5万元,提供创业担保贷2.02亿元;在招商引资、大项目建设等一线工作提拔干部180人,在财源建设、招商引资等领域评选“干事创业先锋”12人;持续深化“放管服”改革,企业群众办事时间平均缩减80%,348项事项即来即办,办理时限由原来的45天压缩至2.5小时以内。

与2021年相比,单县规模以上工业企业个数由132个增加至271个,规上工业营业收入由275亿元增加至425亿元,营业收入过亿元企业个数由75个增加至147个,均增长了一倍左右,重点产业发展实现质的飞跃。两年来,86家本土企业膨胀发展二次创业,190个新招引的项目密集落地,利用盘活土地引入金路达神极电机、恒越丰高端新材料、德宸新能源等优质项目18个,预计年可实现产值150亿元。

2024年,单县计划年内实现重点产业营业收入增长20%以上,力争突破600亿元。强龙头、育集群,抢占产业提升“主攻点”,聚焦“集群化、高端化、智能化、绿色化”发展方向,提质增效传统产业,集群集聚新兴产业,抢先布局未来产业。在打造招商引资“主引擎”方面,单县着力在“大招商、招大商、招好商”方面下更大功夫,计划年内签约落地过亿元项目50个,其中工业项目30个以上,主导产业过10亿元项目6个。进一步树立“项目为王、落地生金”理念,深化落实谋划、储备、开工、投产“四个一批”机制,始终保持项目建设强劲态势。

用系统观念、市场思维、开放意识、服务理念、法治思维抓营商环境,环环相扣,良好的营商环境逐渐形成,成为推动单县高质量发展的重要力量。